

# 呼和浩特日报

新闻早知道

呼和浩特市融媒体中心出版  
今日8版 第9162期



中共呼和浩特市委员会机关报

国内统一连续出版物号:CN 15—0073 邮发代号:15—3

2025年12月15日 星期一  
乙巳年十月廿六

## 锚定新目标 奋力开新局

——2025年中央经济工作会议侧记

一切伟大成就都是接续奋斗的结果，一切伟大事业都需要在继往开来中推进。

“十四五”即将圆满收官、“十五五”正待开启序幕之际，中央经济工作会议12月10日至11日在京举行。

习近平总书记在会上发表重要讲话，总结2025年经济工作，分析当前经济形势，部署2026年经济工作，驾驭中国经济航船破浪前行。

锚定“十五五”时期经济社会发展主要目标，确保“十五五”开好局、起好步，以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民迎难而上、勇往直前，奋力书写中国经济的崭新篇章。

信心与定力：“我国经济顶压前行、向新向优发展”

2025年，中国式现代化进程中具有重要意义的一年。

今年以来，国际环境变乱交织，我国发展经历转型调整的挑战，经济稳定运行压力有所上升。

面对国内外形势深刻复杂的变化，全党全国勠力同心、奋力拼搏，坚定不移贯彻新发展理念、推动高质量发展，经济社会发展主要目标将顺利完成。

习近平总书记对今年经济工作作出全面总结。这是一份难能可贵、成色十足的成绩单——

“我们有效应对各种冲击挑战，推动党和国家事业取得新的重大成就，第二个百年奋斗目标新征程实现良好开局。”习近平总书记对“十四五”时期发展作出高度评价。

这是信心与共识的凝聚。

10日下午开始，与会同志进行分组讨论，谈认识、讲体会、提建议。

大家一致表示，这些重大成就的取得，根本在于以习近平同志为核心的党中央领航掌舵，在于习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平经济思想科学指引。

登高望远，拨云见日。

会议着眼全局，从外部环境变化影响加深、国内供强需弱矛盾突出、重点领域风险隐患较多等方面，深入分析我

国发展面临的老问题与新挑战。

“这些大多是发展中、转型中的问题，绕不开、躲不过，但经过努力是可以解决的。”习近平总书记坚定指出，总体上看，我国经济长期向好的支撑条件和

基本趋势没有改变。我们要坚定信心、用好优势、应对挑战，不断巩固拓展经济稳中向好势头。

清醒的判断，源自对时代脉搏的准确把握。

在以往中央经济工作会议基础上，这次会议进一步总结我们党对经济工作的规律性认识。

习近平总书记以“五个必须”概括做好新形势下的经济工作新的认识和体会——

“必须充分挖掘经济潜能”，强调要

进一步用好我国产业体系完整、市场规

模巨大、人才资源丰富等优势；

“必须坚持政策支持和改革创新并举”，强调既要加大宏观政策逆周期调节力度，又要不失时机深化改革，激发创新活力；

“必须做到既‘放得活’又‘管得好’”，强调“放”的目的是破除影响生产力发展的体制机制障碍，“管”的本质要求是建设法治经济；

“必须坚持投资于物和投资于人紧

密结合”，强调既要加大对实体经济和

科技创新的有效投资，又要加强人力资

源开发；

## 结合实际，领会做好新形势下经济工作的规律性认识

——论学习贯彻中央经济工作会议精神

●人民日报评论员

引领发展实践的基础上对做好新形势下经济工作规律性认识的深化，进一步丰富和发展了习近平经济思想。

“十五五”时期我国发展环境面临深刻复杂变化，这“五个必须”对“十五五”经济社会发展具有很强的指导性、针对性，为奋力实现明年经济社会发展目标任务，确保“十五五”开好局、起好

步提供了行动指引。

要深刻认识到，充分挖掘经济潜能，就是要用好产业体系完整、市场规模巨大等优势，化潜力为动力，把发展的主动权牢牢掌握在自己手中；坚持政策支持和改革创新并举，就是要直面老问题、新挑战，完善宏观经济治理体系，在稳扎稳打中推动高质量发展；（下转第4版）

## 2025年内蒙古自治区博士创新站工作 展示交流活动在呼和浩特举行

站博士团队双向共同成长的科技创

新服务载体，能精准对接人才、技术

资源与产业需求，打通科技创新和产

业创新的“微循环”。博士创新站一

端联结高校博士等青年科技人才

群体，一端联结中小微企业，以科协

基层组织为枢纽、技术经理人为经

脉，在建机制、解难题、促转化、助就

业、强组织、筑生态等方面发挥重要

作用。

截至目前，2025年全区共建博士

创新站54家（其中呼和浩特市建站

18家），吸引进站博士60余名，征集

1000多条技术创新需求信息，深入开

展调研工作指导12次，举办专题交

流活动8场，推动10多项科研成果在

企业落地应用，形成20个典型案例，

涵盖农业、新能源、医学、食品等领

域，在服务经济社会发展、助力青年

科技人才等方面取得了较为显著的

成效。

## S27呼和浩特至鄂尔多斯高速公路(呼和浩特段) 项目建设取得实质性进展

本报讯(记者 宋向华)近日，S27呼和浩特至鄂尔多斯高速公路(呼和浩特段)先行用地项目正式获得自然资源部批准，标志着S27高速公路(呼和浩特段)项目建设取得实质性进展。

据了解，S27呼和浩特至鄂尔多斯高速公路(呼和浩特段)工程是自治区推进呼包鄂一体化发展的重点项目，也是全区地方公路网的重要组成部分。S27呼和浩特至鄂尔多斯高速公路(呼和浩特段)项目先

行用地面积60.3002公顷，主要用于互通式立体交叉工程和桥梁等单体工程，为保障项目如期完工通车迈出关键一步。

今后，市自然资源局将持续深入推进自治区和呼市重大项目联审联批工作机制，将S27高速公路(呼和浩特段)

## 首府年鉴编纂工作取得新突破

### 《呼和浩特年鉴(2025)》入选第三批“内蒙古精品年鉴”

本报讯(实习记者 杨承昊 贾思敏)近日，内蒙古党史和地方志研究室公布第三批“内蒙古精品年鉴”名单，由呼和浩特市档案史志馆编纂的《呼和浩特年鉴(2025)》(总第21卷)入选，标志着我市年鉴编纂工作取得新突破。

据悉，《呼和浩特年鉴(2025)》编纂团队创新构建“部门供稿+编辑自采”的资料收集模式，联动全市130余家单位广泛征集基础资料，以保证内容的全面性与准确性。在框架结构上，编纂团队进行科学优化，专门设置“中国乳都”“中国云谷”等特色类目，

在“工业”类目下围绕“六大产业集群”设立分目，生动展现战略性新兴产业“链”式发展的态势；同时，详细记述了呼和浩特市在现代服务业集聚升级、生态建设保护、城乡面貌改善等方面鲜活实践与显著成效。全书共设39个类目、50万字，全面系统记述了2024年首府自然、经济、政治、文化、社会和生态文明建设的全貌，为各界了解、推介、研究呼和浩特提供了权威的资料支撑。

《呼和浩特年鉴》自2004年创刊以来，已连续编纂出版21卷，成为记录首府发展历程的重要年度资料性文献。

## 跨年迎新促消费

### 呼和浩特发放家电数码和烧卖惠民消费券

本报讯(记者 杨彩霞)为激发消费活力、营造节庆氛围，首府正式启动“跨年迎新家电数码消费券”和“烧卖惠民消费券”发放活动。本次活动面向全市消费者，旨在通过惠民让利，进一步提振消费信心，释放消费潜力。

据了解，家电数码消费券设三种面额：满1000元减150元、满3000元减350元、满5000元减500元。活动持续至12月31日，每日9时通过云闪付App滚动发放，额度全市共享，先到先得。消费者下载并登录云闪付App，定位在呼和浩特方可领取。每类消费券每人限领一张，有效期截至领取当日营业时间结束。消费券可在报名参与活动的商户购买家电数码产品时，通过云闪付二维码支付直接抵扣。

“烧卖惠民消费券”发放活动将持续至2026年1月13日。市民可通过美团App领取并使用消费券。本次活动共设置四种面值的五折满减消费券：分别为“满18元减9元”“满22元减11元”“满40元减20元”和“满48元减24元”。消费券采取滚动发放方式，每5天为一轮，总额控制，先到先得，发完即止。市民可在活动期间每日9时起，通过美团App扫描活动二维码或搜索“2025年呼和浩特市烧卖惠民消费券”进入活动专区领券。烧卖惠民消费券适用于呼和浩特市范围内所有参与活动的餐饮商户。市民在就餐结账时，使用美团App支付，即可自动抵扣相应金额。

## 踏冰逐雪 相约草原

### 第十二届全国大众冰雪季内蒙古自治区冰雪系列活动启动

本报讯(记者 苗欣)12月14日，由内蒙古自治区体育局、呼和浩特市人民政府主办，呼和浩特市体育局承办的2025—2026年第十二届全国大众冰雪季“踏冰逐雪 相约草原”内蒙古自治区冰雪系列活动启动仪式在呼和浩特市马鬃山滑雪场举行。启动仪式上发布了自治区冰雪体育旅游精品线路、全区冰雪运动场地电子地图，并发放了冰雪消费券。

活动现场设置“体、旅、文、商、农”融合体验区，还有滑冰运动装备展示、体彩宣传、文旅打卡、非遗文创展示、特色农产品展销及文体展演，吸引众多游客驻足参观。在趣味赛事活动区，设置雪地投壶、雪地保龄球、雪地射箭等9项互动项目，参与者可自由组合，尽情享受冰雪运动带来的乐趣。

据了解，此次全国大众冰雪季(内蒙古分会场)设立在首府，不仅是对我市冰雪运动发展成果的肯定，更是推动内蒙古自治区冰雪热潮的重要契机。首府将同步开展两项重点赛事(第二届全国城市越野滑雪挑战赛与第二届CBA俱乐部杯决赛阶段比赛)和58项群众冰雪赛事活动，开放5个室内冰场，打造18处室外滑冰场与11个滑雪场地，面向公众发放280万元体育消费券，向青少年赠送10万张冰雪体验券。同时，依托高品质冰雪资源优势与北京“2小时交通圈”地理位置优势，加强与京津冀、江浙沪、大湾区等地客群联动。

据介绍，此次全国大众冰雪季(内蒙古分会场)设立在首府，不仅是对我市冰雪运动发展成果的肯定，更是推动内蒙古自治区冰雪热潮的重要契机。首府将同步开展两项重点赛事(第二届全国城市越野滑雪挑战赛与第二届CBA俱乐部杯决赛阶段比赛)和58项群众冰雪赛事活动，开放5个室内冰场，打造18处室外滑冰场与11个滑雪场地，面向公众发放280万元体育消费券，向青少年赠送10万张冰雪体验券。同时，依托高品质冰雪资源优势与北京“2小时交通圈”地理位置优势，加强与京津冀、江浙沪、大湾区等地客群联动。

为确保此次出口业务顺畅进行，呼和浩特海关提前谋划，积极开展政策指导，制作多式联运单申请、到货信息传输等业务流程图，做好海关端和企业端系统权限授权。呼和浩特海关所属塞罕海关为企业提供专人专岗对接服务，主动跟进企业组货情况和境内运输路线及组合运输方式，通过“关长送政策上门”、微



12月14日，2025呼和浩特青少年短道速滑公开赛在呼和浩特体育中心综合体育馆开赛。

■本报记者 王劭凯 摄

## 青城三条冰雪体育旅游精品线路上线

本报讯(记者 苗欣)12月14日，随着第十二届全国大众冰雪季内蒙古自治区冰雪系列活动正式启动，三大“冰雪福袋”重磅登场。

福袋1：体育彩票公益金支持的350万元冰雪惠民消费券大礼包，首批发放200万元，补贴直接到位，针

对青少年，在寒假期间追加发放150万元。

福袋2：推介17条集滑雪、赏景、美食一站式冰雪体育旅游精品线路。

福袋3：“一键解锁”全区冰雪运动场地电子地图。打开“蒙享动”小程序，路线、设施、特色一目了然。

记者了解到，17条冰雪体育旅游精品线路中呼和浩特市有3条冰雪体育旅游精品线路，分别是翻越阴山·动感冰雪体育旅游精品线路、草原风情·冰雪欢歌体育旅游精品线路、黄河文化·冰雪赛道体育旅游精品线路。

记者了解到，17条冰雪体育旅游精品线路中呼和浩特市有3条冰雪体育旅游精品线路，分别是翻越阴山·动感冰雪体育旅游精品线路、草原风情·冰雪欢歌体育旅游精品线路、黄河文化·冰雪赛道体育旅游精品线路。

## 内蒙古首票铁公多式联运“一单制”业务落地

手续精简、压减企业物流成本等优势，企业仅需要向申报地进行一次海关申报，即可“一单畅行”。只凭一份多式联运(电子)运单或提单，即可实现托运人一次委托，费用一次结算、货物一次保险的一体化运输服务。铁公多式联运模式的应用，进一步提升了国际运输效率，有效降低了企业全流程物流成本。

为确保此次出口业务顺畅进行，呼和浩特海关提前谋划，积极开展政策指导，制作多式联运单申请、到货信息传输等业务流程图，做好海关端和企业端系统权限授权。呼和浩特海关所属塞罕海关为企业提供专人专岗对接服务，主动跟进企业组货情况和境内运输路线及组合运输方式，通过“关长送政策上门”、微